

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Таказова Федара Магометовича «Архетипы модели мира в мифо-фольклорной традиции осетин», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика.

Тема диссертации, бесспорно, актуальна. Сегодня перед лицом глобализации и модернизации общества каждая этнокультура активно ищет пути к научному осмыслению своих историко-мифологических корней. В русле этих поисков находится и диссертационная работа Таказова Федара Магометовича, посвященная выявлению, идентификации и описанию базовых архетипических образов, составляющих мифосемиотическое пространство осетинского космо-психо-логоса.

Можно легко себе представить сложность этой задачи, если учесть, что осетинская этнокультура изначально находится на перекрестке Запада и Востока, христианских и мусульманских традиций, а также содержит в себе множество языческих элементов. Однако, к чести автора он сумел разобраться в многочисленных разносистемных напластованиях и из этого массива извлечь «несущие стены» осетинской модели мира, выкристаллизовавшиеся в вербальные фигуры мифоонтологических архетипов.

Важное место в работе Ф.М. Таказова занимает определение «архетипа» как фольклорной категории. В целом он поддерживает концептуальные суждения, высказанные К. Юнгом, М. Элиаде, Г.Б. Бедненко, но при этом предлагает расширенное понимание «архетипа», с включением в это понятие не только общечеловеческих универсальных матриц, но и этнически маркированных.

На наш взгляд, целостность и оригинальность рецензируемому исследованию придает методологически выверенная структура, основанная на трехчастной модели мира, изначально присущей осетинскому мифомышлению. В соответствии с этой эвристической триадой автор

последовательно рассматривает архетипические образы верхнего мира (божества различного уровня), среднего мира (живые сущности, знаковые предметы) и нижнего мира. Большой интерес в этом отношении вызывает сравнение осетинской триадной модели с германо-скандинавской системой (Боги – люди – ушедшие в мир иной).

В рамках этноонтологического анализа автор крупным планом исследует статус Уастырджи и связанные с ним фольклорные мотивы. Столь же подробно исследован образ бога Хуцау, вобравший в себя отголоски верований язычников, христиан и мусульман. Примечательно, что при обращении к осетинским экзотизмам диссертант дает этимологические пояснения, раскрывающие новые семантические значения определяемого слова.

Интересны и важны разделы, посвященные Мировому древу, феномену инициации, «коленному комплексу», циклической смене гибели и возрождения, зооморфным образам (конь, собака, олень, орел), магическим объектам и предметам (пещера, курган, шкура, а также семиозису осетинских эсхатологических мифов. С гендерной точки зрения значительный интерес представляют разделы, посвященные «мужским и женским инициациям», заключающим в себя мифологическое понимание канонов мужественности и женственности. Важно, что все теоретические положения диссертации подкрепляются богатым иллюстративным материалом, в частности, соответствующими фрагментами из осетинских сказок, легенд, притч и преданий.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Ф.М. Таказова является актуальным, интересным, результативным исследованием, отличающимся ярковыраженным творческим началом, логической стройностью и убедительностью выводов.

Есть все основания считать, что диссертационная работа Таказова Федара Магометовича «Архетипы модели мира в мифо-фольклорной традиции осетин» отвечает критериям, указанным в разделе II Положения о

Присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика.

Доктор филологических наук, заведующий сектором карачаево-балкарского фольклора, ведущий научный сотрудник Института гуманитарных исследований Кабардино-Балкарского научного центра РАН (специальность 10.01.09 – фольклористика)

Берберов Бурхан Абуюсупович

5 марта 2020 г.

360030, КБР, г. Нальчик, ул. Тарчокова, 25, кв. 37

Телефон 89280824195

E-mail: burhan_berberov@mail.ru



Подпись Берберова Б заверяю
начальник отдела управления персоналом ИГИ КБНЦ РАН
«06» Марта 2020г.

M. Шериева